

中国安全生产

ZHONGGUO
ANQUAN SHENGCHAN
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028)87346406 2011年2月10日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:梁英

煤业日报 C1

► 头条报告 | Toutiao Baogao

立体攻势降“尘魔” 十年“关爱”无尘害

尘肺病是煤矿生产中危及职工生命健康的最常见的职业病。日前,山东丰源远航煤业有限公司北徐楼煤矿对全矿 2600 多名职工进行了健康检查,没有发现一例尘肺病患者,这是该矿自 1998 年建矿以来,连续 12 年保持职业病零发生的纪录。一个年产不足百万吨的地方煤矿,如何在十多年的漫长岁月里降伏尘魔,消灭了尘肺病,保障了职工身心健康呢?带着这样的疑问,笔者进行了一番走访。

无尘化矿井 “煤黑子”变成“白领族”

“看看我们这些下井工身上,比你们不下井的也差不了多少!”在该矿副井口,刚刚升井的采二工区职工赵德军和笔者半开玩笑地说。经笔者观察,刚上井采掘一线工人们身上衣服几乎和下井前没有大的变化。多年来,矿上一直把防尘工作作为首要任务来抓,在工作现场不断

强化粉尘治理措施,加大了防尘科技投入,齐抓共管,全力打造无尘化矿井,给工人们营造了一个舒心、舒适、清洁、健康的工作环境。赵德军说:“以前我们被称之为‘煤黑子’,现在你看——”他指了指自己脖子上围的毛巾,“也都成了‘白领族’了!”

立体化攻势 构筑严密防尘网

叶选红,该矿通风副总工程师,十多年来始终从事矿井一通三防治理工作。据他介绍,自矿井成立以来,煤矿在一通三防尤其是在矿井防尘方面倾注了大量精力,投入大量资金,开展了大量工作,构筑了全方位、立体化的防尘网,收到显著成效,对此,他总结出了 18 个字:

“抓源头、控流程。”该矿把井下产尘源和地面扬尘源作为控制的两大重点,针对井下产尘源涉及地点多、范围广的实际,对通风风流路线

产尘源、辅助运输流程产尘源、采掘生产及其他生产作业流程产尘源和设施设备粉尘堆积等产尘原因进行全面分析,制定产尘控制和洁净措施,采取综合措施,有效控制生产、运输、通风、设备等各个环节产尘与粉尘飞扬,实现通风净化流程、运输洁净流程、生产清洁流程和机电设备保洁流程“四大流程”的清洁生产。在地面降尘方面,围绕三大运输线路两侧和煤场、矸石山、洗煤厂等重要控尘地点进行全面硬化、绿化,确保形成绿色立体阻尘降尘屏障和区域防尘绿化小环境,提高矿井综合防尘水平。

“靠科技、提水平。”该矿在通风设施改造上始终做到不差钱,引进先进防尘设备,提升矿井防尘水平。在矿井主要进风大巷、采区进风巷安装了 35 套红紫外线自动喷雾,在采掘工作面安装了 6 台粉尘浓度传感器,为及时调整、安装各种防尘设施提供原始依据;在采掘头面和煤流系统各转载点推广使用粉尘超限喷

雾、干洒湿不洒喷雾,温控喷雾等自动喷雾装置。日前,该矿投资 200 万元安装了矿井中水地面防尘系统,充分利用经净化处理后的矿井中水,实现对矿车车皮、运输车辆的冲刷清洗以及对地面工业广场的喷雾降尘,极大优化了现场作业环境和周边环境,保障了矿井安全生产和职工职业卫生健康。

“明责任、严管理。”该矿明确界定了井下各生产区队、运输路线、变电所、炸药库等关键岗位洒水灭尘的范围,明确了责任人,制定了严格的奖惩管理制度,并为井上下各岗位、区域、岗位设置了出水头,配备了胶皮管以及喷雾降尘设施,实行洒尘交接班制度。皮带、溜子司机、变电所、炸药库等机房要地,做到每班至少冲刷一次,其他地点均按照矿通风管理规定要求实施定期冲刷,以保证井下任何地点无煤尘积聚。同时,矿安全科、督查办加大对防尘降尘情况的监督检查,发现问题及时督促整改。

十年不懈努力 关爱无处不在

“职工的利益高于一切,这是我们要工作的根本出发点。”北徐楼煤矿矿长徐现成对笔者说。他介绍,十多年来这个矿始终把职工个人健康作为工作中的重中之重来抓,给工人们送去无微不至地关爱。一是送知识,加强职工职业病防治知识方面的宣传教育,把职业病预防知识学习贯穿整个煤矿生产始终,让职工切实掌握有关职业预防的各种知识和技能。二是送健康,这个矿为每一名职工建立了健康档案,定期开展职工健康查体,维护了职工的身心健康,有效地预防了职业病的发生。

“抓好粉尘治理,给职工营造清新健康的工作生活环境,保证职工体面劳动、快乐生活,才能增强企业的凝聚力,促进矿井和谐发展、不断壮大,我们会持之以恒地抓下去。”徐矿长说。

(黄永峰)

重庆

2010 年煤矿安全生产事故 再创新低

记者日前从 2011 年重庆市煤炭工作会议上获悉,该市 2010 年煤矿生产安全事故再创新低,无重大事故发生。

据重庆市煤监局、市煤管局局长魏福生介绍,2010 年重庆市各类煤矿共发生死亡事故 143 起,死亡 183 人,同比减少 17 起 51 人,分别下降 106%和 218%,死亡人数比年初提出的下降 13%的要求多下降了 88 个百分点,分别比控制指标和奋斗目标少死亡 21 人和 17 人。其中,一般事故 135 起死亡 149 人,同比减少 16 起 22 人,杜绝了重大以上事故。

另外,全市共验收关闭小煤矿 303 个,提前 1 个月超额完成了市政府确定的集中关闭小煤矿任务。(李文科)

甘肃

2010 年道路交通事故 死亡人数下降

2010 年甘肃省共发生道路交通事故 3090 起,造成 1506 人死亡,3692 人受伤,直接财产损失 1090 万元,与上年相比,道路交通安全四项指数中,事故起数和受伤人数分别上升 51.4%和 99.5%,死亡人数和直接财产损失分别下降 30.3%和 106.9%。万车死亡率同比下降 199,为 76.4。

日前召开的省公安厅交警总队工作会议上,在对去年公安交管工作进行全面总结中,公布了道路交通安全四项指数。“去年死亡人数总量依然较大,万车死亡率仍高于全国平均水平,今年,我们将着力提升预防能力,为减少交通事故而努力。”省公安厅交警总队负责人说。

据了解,今年甘肃省公安交管部门将从严格对驾驶人、机动车和道路基础设施的源头管理入手,大力推动实施“生命防护工程”,全面提升交通事故预防能力。(李欣)

福银高速

咸阳段车祸致 49 人受伤

2 月 8 日 17 时许,福(州)-银(川)高速公路陕西咸阳段马庄出入口附近发生一起车祸,一辆从庆阳开往上海的长途客车,翻下高速公路,造成 49 人不同程度受伤,无人死亡,客车严重受损。

侧翻下高速路的大客车为甘 M—13132 的陇运快客,乘客大多数为年轻的外出务工人员,其中至少有一名儿童。据现场一位受伤的年轻乘客说,他从庆阳坐车,准备到上海打工。

目前,福银高速公路交警大队的交警正在对车祸进一步处理,车祸原因正在调查中。(辛雯)



安徽淮北:节日问候送到百米井下

2 月 3 日,安徽淮北矿业集团岱河矿业公司Ⅲ5210 采煤工作面,淮北市委书记、市人大常委会主任毕美家将关怀和节日慰问品送到矿工手中。

3 日是农历大年初一,安徽省淮北市党政领导奔赴淮北矿区百米井下,看望慰问坚守工作岗位的矿工,并调研安全生产情况。春节期间,淮北矿业集团二万煤矿工人在井下坚守生产一线。

黄世鹏 摄影报道

“4231”安全密码锁定安全 ——记全国“十佳”安全班组恒源矿保运科保运队检修班

“4231”这几个看似简单的数字,对于皖北煤电集团恒源矿保运科保运队检修班来说,却有着很不简单的意义。正是这个安全密码,让检修班创造了连续 17 年安全运煤 3000 多万吨的佳绩,杜绝了人身伤亡事故和重大机电事故,连续 10 年工程质量优良率 100%,在 2010 年年底被授予全国煤矿“十佳”安全班组和全国“工人先锋号”两项殊荣,达到了与白国周班组比肩的高度。

在这一串串闪光成绩的背后,是检修班承载着矿井六大运输系统、18000 多米皮带安全高效运转的重任,矿井煤层赋存条件差、灾害威胁大,运输系统、机械设备、岗位“三多”……那么,检修班是怎样用好“4231”安全密码让难题迎刃而解的呢?

密码一:“4 型员工”力促安全

为抓好安全,检修班根据年龄、文化程度、技能、经验、性格等因素,给全体员工建立安全档案。并组织员工给本质安全、基本安全、安全薄弱、重点关注四种类型员工画“标准像”,每月考核、集体讲评、动态转换,在给予本质安全型员工精神物质双激励的同时,组织他们安全“扶贫”安全薄弱型和重点关注型员工,将二者的安全效

果捆绑考核、奖罚兑现,用先进带动后进,补齐安全短板,织就了自保、互保、联保的安全网络。

密码二:“双票制度”畅通信息

在落实班组长和员工四级隐患排查制度的主体责任过程中,常出现机电检修人员与操作人员管用脱节的现象,这是机电设备隐患事故的主要根源之一。为解决这一问题,检修班总结出了一套实用的隐患闭合管理方法——“双票”工作制:小班司机通过工作票反馈隐患信息,队值班将隐患信息汇总后下发工作票,由机电工限期整改,最后班组长检查督促整改情况,形成了“暴露问题、分析问题、解决问题、确认解决”的工作机制。

双票制好在哪里呢?小班司机武磊说:“事故率降低了,隐患减少了,我们更多的时间是在正常操作机器。”检修工闫海螺则认为,双票制可以让检修更有重点,为检修维护设备赢得更多时间。自 2005 年实施双票制至今,检修班杜绝了重大机电事故,连续 5 年消灭了烧毁电机现象,设备安全正常运行可动率达 100%。

密码三:“3 个标准”优化流程

为做到安全高效,检修班在实

践中摸索出了以流程优化为主线、以标准工时、标准工序、标准消耗“三个标准”为核心的班组精细化管理方法。

检修班成立由班组长、技术员和优秀员工组成的作业流程优化小组,带着尺子、本子、笔和秒表等工具,现场跟班测量并记录,对班组十多个作业流程中可能遇到的隐患、故障、误操作等,进行分类整理,每一项都制定安全对策,集中贯标让员工熟练掌握;对各班道工序、各种工时、各种消耗等进行统计分析,形成班组作业工序、工时、消耗的具体标杆,针对每个作业流程的节点和关键点,从责任人、时间、标准、质量等方面,分别建立具体表单、工作记录等的信息台账,作为落实责任、闭合管理和检查考核的重要依据,通过规范科学的作业流程、制度、标准等,强化现场落实、保障执行到位。

比如,更换一个皮带机滚筒,由于工序连续性不强,劳动组合不力,工作标准不统一,以往八九个人领上三五袋黄油,花上三四个小时是常事。而按照“三个标准”优化后的工序,现在 5 个人领 2 袋黄油,花 2 个半小时即可顺利更换滚筒。

密码四:“1 个方法库”提升素质

抓好班组建设,检修班还有个

“百宝囊”——班组文化方法库,在这个方法库里有不少“金点子”:理念渗透法、班前礼仪法、岗位创新法、人文关怀法……让大家受益最大的要数“教学练修”四步教学法。检修班把井下的废旧设备回收上来,技术好、经验丰富的老师傅李祥平寓教于学、练、修,不但让许多原本被已经宣布报废的设备又重新“上岗”,员工还在边学边练边修中,更容易掌握发生事故的节点,提高准确判断问题的能力。

“咱班班组小课堂的‘教学练修’四步教学法真不错,2011 年我要勤学、练技术、多发明、保安全!”爱动脑筋的赵磊不但快速地提高了自己的技术素质,还一不小心收获了一个“发明大王”的称号。他用废旧配件制造了皮带机简易抗辊、切割皮带用刃等实用的工具,很受大家欢迎。特别是用主井罐笼废旧的软钢和裁纸刀刀片制成的割皮带用刃,有个 90 度的转弯,更方便胳膊使劲儿,杜绝了易割伤手的隐患。

成绩属于过去,2011 年的大门已经打开,面对新形势、新任务,检修班员工决心在工作中探索,创设更多切合实际的“安全密码”,牢牢锁定“零事故、零缺陷、零工伤、设备 100%完好、100%安全运转”的目标,为矿井的长治久安多做贡献。(周静 胡焕杰)

安徽:煤矿安全形势持续稳定

记者从安徽煤监局了解到,2010 年全省煤炭产量 13145 万吨,同比增长 47%,煤矿事故起数和死亡人数同比分别下降 35.3%和 40%;百万吨死亡率 0.274,同比下降 42.7%,煤矿安全形势持续稳定。

“十一五”以来,安徽省把深化瓦斯综合治理作为煤矿安全工作的重点和龙头来抓,深入开展瓦斯治理攻坚战。2010 年四大矿业集团瓦斯抽采、利用量分别达到 67288 万立方米、13871 万立方米,同比分别增加 158%、17.4%。自 2006 年 2 月份以来,全省煤矿没有发生一起死亡 10 人以上重大事故;“十一五”期间,一次死亡 3 人以上事故起数、死亡人数比“十五”分别下降 57%和 80%。煤矿安全准入和退出机制初步建立,152 对地方煤矿得以关闭。

煤矿安全监察执法和事故查处力度进一步加大,5 年共监察矿井 9089 矿次,查处事故隐患 59 万条,责令 420 对矿井停产整顿、1495 个采掘工作面停止作业,235 台设备停止使用;共查处各类煤矿事故 259 起,2112 名事故责任人受到处理。煤矿安全投入不断加大,2010 年四大矿业集团共提取安全费用 529 亿元,安全技术管理和安全科研、新技术应用进一步推进,煤矿应急救援工作得到大力加强。(钟汶)

山东:重大煤矿事故 取消矿长终身任职资格

取消矿长终身任职资格

据山东省煤炭工业局介绍,2011 年山东省将严格事故报告制度,严肃查处瞒报、谎报、延报、拒报等行为,并严格责任追究。凡发生一次死亡 3 人以上责任事故的煤矿,取消其矿长任职资格,终身不得担任矿长职务。

山东是我国产煤大省之一,2010 年原煤产量 1.5 亿吨。据介绍,山东 75% 以上的生产矿井受水、火、瓦斯、煤尘、顶板、冲击地压等自然灾害威胁严重,安全隐患突出。

2011 年,山东将严格执行煤矿负责人带班下井制度。山东省规定,煤矿主要负责人每月带班下井不少于 5 次;矿井每班至少有一名副总工程师及以上矿领导在现场带班作业,与工人同下同上。(商敏)

陕西:确定今年非煤矿山 安全生产工作目标

近日,陕西省安全生产监督管理局发出《关于 2011 年非煤矿山及相关行业安全生产重点工作的通知》,要求以强化和落实企业安全生产主体责任为主线,以有效防范重特大事故为目标,以深化安全专项整治为重点,以全面推动安全标准化建设为抓手,以夯实新改扩建项目安全设施“三同时”为基础,为进一步实现全省非煤矿山安全生产形势根本好转奠定坚实基础。

非煤矿山及相关行业安全生产工作目标为:金属非金属矿山生产安全事故起数、死亡人数比 2010 年分别下降 3%以上,较大事故起数下降 10%以上,杜绝重特大事故发生;全力推进安全标准化达标升级。金属非金属矿山企业达标率 80%以上。冶金、有色、黄金冶炼企业达标 80%以上,石油天然气开采企业全面实现 HSE 认证;全力推进地下矿山安全避险“六大系统”建设。省、市、县安监局拟定的试点企业年内完成监测监控、人员定位、紧急避险、压风自救、供水施救、通信联络系统建设;积极推广先进适用技术。露天采石企业机械铲装车率达到 100%,适合采用中深孔爆破的达到 80%以上,三采以上尾矿库实现在线监控达到 80%以上。

今年工作重点为:继续深入开展打击非法违法生产建设行为,严格执行金属非金属矿山领导现场带班制度,加大事故隐患排查整改力度,强化安全资格培训和技能培训,淘汰落后工艺、技术、装备,推广先进适用新技术,切实提高企业安全生产能力;年底地下矿山企业必须建成监测监控、紧急避险、压风自救、供水施救等系统,大中型地下矿山企业 2012 年 6 月前、其他地下矿山企业 2013 年 6 月前必须建成井下人员定位系统;全力推进安全标准化达标工作。(张斌涛)